

श्री आदित्य कुमार दास, मा.प्र.से., जिलाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा दिनांक 27.11.2014 को बाल विकास परियोजना कार्यालय, जहानाबाद का किये गये औचक निरीक्षण का निरीक्षण टिप्पणी :-

आज दिनांक 27.11.2014 को अपराह्न 04.22 बजे अधोहस्ताक्षरी के द्वारा बाल विकास परियोजना कार्यालय, जहानाबाद का औचक निरीक्षण किया गया। औचक निरीक्षण के समय बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद कार्यालय में उपस्थित थीं। निरीक्षण के दौरान निम्न स्थिति पाई गई :-

1. **भवन :-** यह कार्यालय सरकारी भवन में कार्यरत है, परन्तु यह भवन अत्यंत ही जीर्णशीर्ण स्थिति में पाया गया। दीवारों में क्रेक पाया गया, प्लास्टर झड़ रहे थे। बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा बताया गया कि इस भवन में शौचालय कार्यरत नहीं रहने के कारण काफी कठिनाई होती है। कार्यपालक अभियंता, भवन प्रमण्डल, जहानाबाद को निदेश दिया गया कि इसके मरम्मती के लिए अविलम्ब प्राक्कलन तैयार प्रस्तुत करना सुनिश्चित करेंगे।

(अनुपालन : कार्यपालक अभियंता, भवन प्रमण्डल, जहानाबाद)

2. **ऑगनबाड़ी केन्द्रों का भवन :-** बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा बताया गया कि इस परियोजना के तहत 126 केन्द्र ग्रामीण क्षेत्र में एवं 82 केन्द्र शहरी क्षेत्र कुल 208 केन्द्र हैं तथा ये सभी कार्यरत हैं। इसके भवन की स्थिति में पूछे जाने पर बताया गया कि ग्रामीणों क्षेत्रों के केन्द्रों के लिए जमीन उपलब्ध है, परन्तु शहरी क्षेत्र के मात्र दो का ही अपना भवन है तथा अन्य सभी किराये में संचालित हो रही हैं। बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा 16 केन्द्रों के लिए जमीन का खाता संख्या सहित सूची उपलब्ध कराई गई। अंचलाधिकारी, जहानाबाद को निदेश दिया गया कि शहरी क्षेत्र के 80 केन्द्रों में से 16 केन्द्रों का तो अविलम्ब प्रस्ताव दें तथा अन्य के भवन निर्माण हेतु भी जमीन उपलब्ध कराना सुनिश्चित करेंगे। यदि जमीन उपलब्ध नहीं हो तो जमीन क्रय करने हेतु प्रस्ताव भी उपलब्ध करायेंगे।

(अनुपालन : अंचलाधिकारी, जहानाबाद)

3. **मानदेय -पोषाहार कटौती :-** बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा बताया गया कि निरीक्षण के क्रम में जितना बच्चा केन्द्र में उपस्थित पाया जाता है, उसी को आधार मानकार पूरे माह के पोषाहार की कटौती करते हुए उसकी राशि 2236 मद में भारतीय स्टेट बैंक में जमा कराया जाता है। मानदेय पोषाहार कटौती से संबंधित पंजी की मांग की गई तो जो पंजी प्रस्तुत की गई, उसमें पंजी का सत्यापन बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद के द्वारा नहीं किया गया था। उस पंजी के अवलोकन से किस ऑगनबाड़ी केन्द्र को इस वित्तीय वर्ष में कितना मानदेय की कटौती एवं कितना पोषाहार की कटौती की गई है, यह स्पष्ट नहीं हो पा रहा था। निदेशित किया गया कि निम्न प्रपत्र में कम्प्यूटराईज्ड पंजी का संधारण एक्सेल सिट में कराते हुए उसे रजिस्टर में भी संधारित कराना सुनिश्चित करेंगी। साथ ही इसका अनुपालन सभी बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद जिला करना सुनिश्चित करेंगी। जिला प्रोग्राम पदाधिकारी, जहानाबाद इसका अनुपालन सुनिश्चित करायेंगे।

क्र	केन्द्र का कोड एवं नाम	ऑगनबाड़ी सेविका का नाम	कटौती	मार्च	अप्रैल	मई	जून	जुलाई	अगस्त	सितम्बर	अक्तूबर	नवम्बर	दिसम्बर	जनवरी	फरवरी	कुल
			पोषाहार													
			मानदेय													
																कुल :

(अनुपालन : जिला प्रोग्राम पदाधिकारी, जहानाबाद / सभी बाल विकास परियोजना पदाधिकारी, जहानाबाद जिला)

